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УДК 597.556.333.1:504.42

МОРФОЛОГІЧНА МІНЛИВІСТЬ БИЧКА КРУГЛЯКА NEOGOBIUS MELANOSTOMUS
(PALLAS, 1814) У ПРІСНИХ ВОДОЙМАХ

Ткаченко М.Ю.
Таврійський держ аний агрот ехнологічний  у н ів е р с и т е т , М еліт ополь

В зв’язку з активним розширенням ареалів існування бичка кругляка N eogobius  
m elanostom us (Pallas, 1814), та освоєння ним нових водойм дослідження потенціальних 

морфологічних змін в межах цього промислового виду має важливе значення. Бичок кругляк не 
здійснює протяжні міграції та характеризується чіткою прив'язаністю до певних ділянок водойми. 
Важливим є виявлення змін екстер’єру бичка кругляка, що можуть бути відповіддю на 
пристосування до нових умов існування.

В рамках роботи досліджені 38 пластичних ознак у риб з Дніпровського водосховища 
(n=114), Каховського водосховища (поблизу с. Скельки) (n=400), Каїнкулацьке водосховище 
(n=50), р. Дніпро (поблизу м. Гола Пристань) (n=20) та р. Дністер (поблизу с. Піщанівка) (n=14) 
обробки.

Дослідження морфологічних ознак виконувалися за допомогою штангенциркуля (точність 
вимірів склала 0,1 мм). Для математичної обробки були обрані пластичні ознаки нормовані до 
довжини тіла (SL), а ознаки, що були виміряні на голові -  до довжини голови (HL).

Виміри проводилися за стандартними схемами Правдіна І.Ф. з доповненнями Т.А. Заброди. 
Оцінка достовірності різниці за індексами пластичних ознак була проведена за допомогою 
визначення t-критерію (критерію Стьюдента) при рівні значення 0,5 % .
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Фактичний матеріал був зібраний впродовж 2006 - 2012 років. Матеріали з р. Дністер та р. 
Дніпро були опрацьовані в іхтіологічних фондових колекціях Зоологічного музею ННПМ НАН 
України, за що автор висловлює подяку співробітникам музею. Статистична обробка проводилася 
за допомогою пакетів програм Statistica 7.0, Microsoft Excel та Access 2010.

Отримані дані показали найбільшу кількість достовірних відмінностей у самицями між 
Каїнкулацьким водосховищем та Дніпровським (29) та Каховським водосховищами (27). 
Найменша кількість відмінностей (7) була відмічена між особинами з Дніпровського водосховища 
та р. Дніпро.

У самців найбільше достовірних відмінностей зафіксовано у вибірках з Каїнкулацького 
водосховища та р. Дністер -  21, та р. Дніпро -  19. Не було відмічено достовірних відмінностей між 
вибірками з Дніпровського водосховища, р, Дніпро та Каховським водосховищем.

Таблиця 1 - Оцінка достовірних відмінностей (t-критерій)

Водойми Дніпровське
водосховище р. Дніпро Каховське

водосховище р. Дністер

29* 14 27Каїнкулацьке водосховище 11** 19 18 21
7 18Дніпровське водосховище " 0 0 8

із
р. Дніпро 3 ї ї

Каховське водосховище - - 9
- самиці, - самці

Дискрмінантний аналіз самиць показав розділення вибірок на групи Каховське та 
Дніпровське водосховища, р. Дніпро та Каїнулацьке водосховище. З графіку видно, що 
Дніпровське водосховище та р. Дніпро знаходяться дещо ближче порівняно з Каховським 
водосховищем.

Дискрмінантний аналіз самців також показав розділення на «Дніпровську групу» та 
Каїнкулацьке водосховище та р. Дністер. У самців, як і у самиць, спостерігається така ж 
закономірність -  риби з Дніпровського водосховища та р. Дніпро ближчі ніж особини з 
Каховського водосховища.

Оскільки більшість змін морфологічних ознак є адаптивними та пов’язані з системами руху, 
харчування та розмноження. Більшість з них можуть мати відображення у кількох процесах. 
Порівняльний аналіз самиць з досліджуваних водойм показав збільшенні у самиць з 
Каїнкулацького водосховища показника ангедорсальної відстані (аВ) та довжини рила (ао) 
порівняно з іншими водоймами, та зменшення показників вентроанальної (У-А) та антеанальної 
(Аа) відстаней, довжини верхньої щелепи (1т), ширини рота (іг), найбільшої ширини голови (іс) а 
також висоти другого спинного плавця (1іБ2), У самиць з р. Дніпро спостерігається збільшення 
показника довжини рила (ао) та зменшення антеанальної відстані (Аа). У Каховському 
водосховищі більші показники антевентральної відстані (аУ), висоти голови через середину ока 
(Ьсо), позаочної відстані (ор), ширини рота (іг) та зменшені висоти голови у потилиці (Ъcz) та 
найбільшої ширини голови (іс). У особин з Дніпровського водосховища спостерігаються 
найбільші показники ширини лоба (іо) та найменші значення висоти голови через середину ока 
(Ьсо) порівняно з іншими водоймами.

У самців зафіксовані найменші показники товщини (ширини) хвостового стебла (ІЬ), 
відстані між оком та кутом щелепи (ог), та найбільшої висоти другого спинного плавця (ЬВ2), 
висоти голови через середину ока (Ьсо), довжина рила (ао), горизонтальний діаметр ока (о), 
найбільшої ширини голови (іс) у річках Дніпро та Дністер. У самців з Каховського та 
Дніпровського водосховищ спостерігаються менші показники висоти першого спинного плавця 
(ЬШ) та висоти анального плавця (ЬА), а найменші -  горизонтальний діаметр ока (о), висота 
щоки (Ьор).
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Рас, 7. - Дискримінантний аналіз відмінностей вибірок бичка кругляка (А -  самиці, Б -  самці)

Таким чином результати виконаних досліджень свідчать про наявність морфометричної 
диференціації в угрупованнях бичка кругляка у водоймах зі схожими умовами існування. Причини 
цих змін потребують подальшого дослідження, особливо у розрізі аналізу спектру живлення та 
енергетичного балансу особин в прісних водоймах.
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